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УТВЪРЖДАВАМ:  
20.3.2023 г.

X  

Signed by: ILIYANA DIMITROVA ILIEVA    
Илияна Илиева 

Председател на Комитета за наблюдение на 

ПКИП 2021-2027, Ръководител на Управляващия 

орган и главен директор на ГД ЕФК, МИР 

 

 

П Р О Т О К О Л   № 1 

 

от заседание на Комитета за наблюдение на 

програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027  

 

Първо официално заседание 

8 февруари 2023 г., Иновационен форум "Джон Атанасов",  

София Тех Парк, гр. София 

 

ДНЕВЕН РЕД 

 

 1.  Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на дневен ред.  

Одобряване на протокола от Дванадесетото официално заседание на КН на ОПИК и 

ОПИМСП (5 октомври 2022 г.) 

2. Приемане на Вътрешни правила за работа и кодекс за поведение на КН 

3. Прегласуване на Методология и критерии за подбор на операции „Осигуряване на 

техническа помощ за успешното изпълнение на програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“ за периода 2021-2027 г.“, одобрени от КН на ОПИК и 

ОПИМСП чрез писмена процедура за неприсъствено вземане на решение, проведена в 

периода 16 – 30 ноември 2022 г. 

4. Съгласуване на Индикативна годишна работна програма за 2023 г. на ПКИП 2021-

2027 

5. Одобряване на Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните 

предприятия за конкретен бенефициент за изпълнение на проектни дейности по 
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процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Реализация на 

мерки за интернационализация на българските МСП чрез подкрепа дейността на 

Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните предприятия (ИАНМСП)“ и 

обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура. 

6. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура „Разработване на иновации в предприятията“ 

7. Обсъждане и одобряване на изменение на Методология и критерии за подбор на 

операции по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

BG16RFOP002-2.010 „Предоставяне на институционална подкрепа на Министерство на 

туризма за дейности, свързани с повишаване капацитета на МСП в областта на туризма“. 

8. Представяне на напредъка в изпълнението на ОП „Иновации и 

конкурентоспособност“ 2014-2020 

9. Представяне на предварителна оценка на финансовите инструменти за периода 

2021-2027 

10. Разни  

- Заключителни слова и закриване на заседанието. 

  

  Регистрация на участниците, проверка за наличие на кворум. 

Преди началото на заседанието беше извършена регистрация на участниците и 

проверка за наличие на кворум. Проверката установи наличие на кворум, доколкото на 

заседанието присъстват 40 члена с право на глас.1  

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПКИП 2021-2027. Приемане на дневен 

ред.  Одобряване на протокола от Дванадесетото официално заседание на КН 

на ОПИК и ОПИМСП (5 октомври 2022 г.) 

 

Първото официално заседание на Комитета за наблюдение (КН) на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията” 2021-2027 (ПКИП) беше открито от 

г-жа Илияна Илиева, главен директор на главна дирекция „Европейски фондове за 

                                                 
1 От организациите и институциите, членове в КН с право на глас, от които на заседанието присъства повече 

от 1 представител, се зачита само 1 глас. 
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конкурентоспособност“, ръководител на Управляващия орган (УО) на ПКИП 2021-2027 и 

председател на Комитета за наблюдение. 

Председателят поздрави участниците, благодари за заявеното участие и съобщи, че 

заседанието ще бъде записано. Обявено беше, че от страна на Европейската комисия на 

заседанието присъстват г-н Симеон Шенев, г-жа Елизабет Киркорова и г-жа Николина 

Троянович от Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“ (DG REGIO) 

Г-жа Илияна Илиева информира участниците, че Комитетът за наблюдение на 

програма „Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027 изпълнява 

функциите и на Комитет за наблюдение на Оперативна програма „Иновации и 

конкурентоспособност“ 2014-2020 г., на Оперативна програма „Инициатива за малки и 

средни предприятия“ 2014-2020 г. и на Оперативна програма „Развитие на 

конкурентоспособността на българската икономика“ 2007-2013 г. Г-жа Илиева даде 

думата на г-н Симеон Шенев за встъпителни думи. 

 

Г-н Симеон Шенев (ЕК) поздрави участниците и благодари на екипа на Управляващия 

орган за извършената огромна работа по договарянето на ПКИП 2021-2027, както и 

работата по ОПИК 2014-2020, затрудненията от политическата обстановка и многото 

извънредни ситуации – пандемията, войната в Украйна. Той отбеляза, че тези 

обстоятелства наложиха няколко изменения в ОПИК 2014-2020, свързани с мерките за 

пандемията, допълнителните средства по инструмента REACT, подпомагане на бежанците 

от Украйна. Г-н Шенев подчерта, че Управляващият орган освен работата по ОПИК 2014-

2020 и преговорите по новата ПКИП 2021-2027 изпълнява и Плана за възстановяване и 

устойчивост по инструмента за възстановяване и устойчивост. Той отново изказа 

поздравления и благодарности на екипа на Управляващия орган за огромния труд и 

постигнатите резултати   

Във връзка с провеждането на първи комитет по новата програма, г-н Шенев изложи 

няколко важни момента: 

Важно е да се вземат предвид всички научени уроци от предишния период и да бъдат 

приложени, като това би било допринесло за още по-добри процедури през 2021-2027 г. 

Новост този програмен период е, че финансовите инструменти са основният метод за 

реализиране на инвестиции, като за разлика от предходните периоди в програмата 

следваше да се обоснове използването на грантове. Това е правно изискване и до голяма 

степен доведе до програмиране на доста финансови инструменти в ПКИП.  

Със Споразумението за партньорство България е поела ангажимент да реализира 50% 

от ЕФРР и Кохезионния фонд в трите северни региона на България. Основната тежест се 
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очаква да падне върху трите инфраструктурни програми, но все пак ЕК очаква  ПКИП и 

ПНИИДИТ да допринесат за тази цел.  

Друга новост е наличието на регион в преход, което обосновава по-малко инвестиции 

в този регион с по-малък интензитет и това също ще окаже влияние върху самата 

програма. 

Той отбеляза, че на 01.02.2023 г. комисията е публикувала комуникация за план за 

промишлеността в контекста на Зелената сделка. Зелената сделка е основният 

политически документ, който дава насока на практика на всички политики на 

Европейския съюз в този момент. Индустрията играе основна роля за изпълнението на 

сделката и тази комуникация де факто обосновава най-различни мерки в четирите сфери 

за развитие на промишленост с нулеви нетни емисии. Препоръча управляващия орган да 

има предвид това за разработването на различните процедури по програмата. Той счита, 

че по начина, по който програмата е структурирана, това така ще се случи, но 

разработването на технологии и услуги и продукти с нулеви нетни емисии ще бъде една 

от насоките на комисията и българският бизнес, ако бъде подпомаган в тази насока, може 

само да бъде за добро и да го направи по конкурентоспособен. 

 

Председателят пристъпи към разглеждане и приемане на дневния ред на заседанието, 

като съобщи че в определения срок не са получени предложения и коментари.  

Г-жа Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива предложи на КН да 

вземе следното решение: „КН одобрява предложения дневен ред на Първото официално 

заседание на ПКИП 2021-2027“.  

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.   

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Решение: 

Одобрява предложения дневен ред на Първото официално заседание на ПКИП 

2021-2027. 

Председателят съобщи, че протоколът от Дванадесетото официално заседание на КН 

на ОПИК и ОПИМСП, проведено на 5 октомври 2022 г. е достъпен на Единния 

информационен портал и е изпратен на членовете на КН на ОПИК и ОПИМСП 2014-2020 

на 16.11.2022 г. В процеса на изготвянето и съгласуването на протокола не е имало 

коментари или бележки от страна на членовете на КН на ОПИК и ОПИМСП 2014-2020. 
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Г-жа Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива предложи на КН да 

вземе следното решение: „КН на одобрява протокола от Дванадесетото официално 

заседание на КН на ОПИК и ОПИМСП, проведено на 5 октомври 2022 г.“. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Решение: 

Одобрява протокола от Дванадесетото официално заседание на КН на ОПИК и 

ОПИМСП (5 октомври 2022 г.) 

 

 

2. Приемане на Вътрешни правила за работа и кодекс за поведение на КН 

 

Председателят уведоми, че в определения срок не са получени предложения и 

коментари по предложените Вътрешни правила за работа и кодекс за поведение на КН. 

 

Г-жа Светлана Дончева (Българска стопанска камара) коментира включената в чл. 20 

на правилата разпоредба, предвиждаща конфиденциалност на материалите и документите, 

подлежащи на одобрение, преди публикуването им. Наличието на такава разпоредба 

представлява проблем според представителите на национално представителните 

работодателски организации доколкото ги възпрепятства да разпространят предварително 

съответните материали и документи сред членовете си, да получат обратна връзка и да 

представят становища. Направено беше предложение посочената разпоредба да отпадне и 

да се даде възможност за съгласуване на всички материали и документи сред членовете на 

отделните представители на КН (такива с право на глас и наблюдатели). Коментиран беше 

и текстът на изречение второ от т. 4 Отчетност, публичност и прозрачност на Раздел IX 

Кодекс на поведение, предвиждащ задължение участниците в работата на Комитета да 

съблюдават поверителност при работата на комитета и да не разгласяват информация, 

когато широкият обществен интерес го изисква. 
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Г-жа Илияна Илиева пое ангажимент повдигнатите въпроси да се обсъдят с дирекция 

„Централно координационно звено“ към Администрацията на Министерския съвет и да се 

проверят правните възможности за отпадане на коментираните разпоредби. 

 

Г-жа Илияна Илиева даде думата за още коментари и поради липса на такива 

предложи за гласуване следното решение - Комитетът за наблюдение приема 

предложените от Управляващия орган Вътрешни правила за работа и кодекс за поведение 

на КН. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“. Трима са 

„въздържали се“ (представилите на БСК, АИКБ и БТПП).   

Предложеното решение беше прието с мнозинство от две трети от присъстващите 

с право на глас.  

 

Р е ш е н и е 

Комитетът за наблюдение приема предложените от Управляващия орган 

Вътрешни правила за работа и кодекс за поведение на КН. 

 

3. Прегласуване на Методология и критерии за подбор на операции 

„Осигуряване на техническа помощ за успешното изпълнение на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ за периода 2021-2027 

г.“, одобрени от КН на ОПИК и ОПИМСП чрез писмена процедура за 

неприсъствено вземане на решение, проведена в периода 16 – 30 ноември 2022 

г. 

 

Г-жа Илияна Илиева съобщи, че Методологията и критериите за подбор на операции 

„Осигуряване на техническа помощ за успешното изпълнение на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ за периода 2021-2027 г.“, са 

одобрени от КН на ОПИК и ОПИМСП чрез писмена процедура за неприсъствено вземане 

на решение, проведена в периода 16 – 30 ноември 2022 г.  

Председателят уведоми, че в определения срок не са получени предложения и 

коментари по предложението и предложи Методологията и критериите за подбор на 

операции „Осигуряване на техническа помощ за успешното изпълнение на програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ за периода 2021-2027 г.“ да бъдат 

прегласувани от настоящия комитет за наблюдение по програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“. 
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От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Решение: 

Одобрява Методология и критерии за подбор на операции „Осигуряване на 

техническа помощ за успешното изпълнение на програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“ за периода 2021-2027 г.“, одобрени от КН на ОПИК и 

ОПИМСП чрез писмена процедура за неприсъствено вземане на решение, проведена 

в периода 16 – 30 ноември 2022 г. 

 

4. Обсъждане и съгласуване на Индикативна годишна работна програма за 2023 

г. на ПКИП 2021-2027  

 

Г-жа Илияна Илиева представи Индикативната годишна работна програма за 2023 г. 

на ПКИП 2021-2027. Тя уведоми, че в определения срок са получени 5 броя предложения 

и коментари по Индикативната годишна работна програма за 2023 г. на ПКИП 2021-2027, 

като на участниците е представена информация за коментарите, и за степента на 

отразяването им.  

Г-жа Илияна Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива предложи за 

гласуване следното решение - Комитетът за наблюдение съгласува предложената от 

Управляващия орган Индикативната годишна работна програма за 2023 г. на ПКИП 2021-

2027. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е  

Съгласува предложената от Управляващия орган Индикативна годишна 

работна програма за 2023 г. на ПКИП 2021-2027. 
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5. Одобряване на Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните 

предприятия за конкретен бенефициент за изпълнение на проектни дейности 

по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ 

„Реализация на мерки за интернационализация на българските МСП чрез 

подкрепа дейността на Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и 

средните предприятия (ИАНМСП)“ и обсъждане и одобряване на Методология 

и критерии за подбор на операции по процедура. 

 

Г-жа Илияна Илиева обяви, че в определения срок не са постъпили коментари по 

предложенията и даде думата на г-жа Диана Трифонова – държавен експерт в отдел 

Програмиране, ГД „ЕФК“, МИР да представи предложенията. 

След представяне на предложенията, председателят даде думата на г-н Бойко Таков, 

изпълнителен директор на ИАНМСП за изказване. 

Г-жа Илияна Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива предложи за 

гласуване следните решения: 

1. КН на ПКИП 2021-2027 одобрява Изпълнителна агенция за насърчаване на малките 

и средните предприятия за конкретен бенефициент за изпълнение на проектни 

дейности по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ „Реализация на мерки за интернационализация на българските МСП чрез 

подкрепа дейността на Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и 

средните предприятия (ИАНМСП)“; 

2. КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложената от Управляващия орган 

Методология и критерии за подбор на операции по процедура за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Реализация на мерки за 

интернационализация на българските МСП чрез подкрепа дейността на 

Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните предприятия 

(ИАНМСП)“. 

Председателят помоли представителят на ИАНМСП да не участва в гласуването 

съгласно разпоредбата на чл. 19, ал. 9 от Вътрешните правила за работа на КН. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.   

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е  
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1. КН на ПКИП 2021-2027 одобрява Изпълнителна агенция за насърчаване на 

малките и средните предприятия за конкретен бенефициент за изпълнение на 

проектни дейности по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ „Реализация на мерки за интернационализация на българските 

МСП чрез подкрепа дейността на Изпълнителна агенция за насърчаване на малките 

и средните предприятия (ИАНМСП)“ 

2. КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложените от Управляващия орган 

Методология и критерии за подбор на операции по процедура за директно 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Реализация на мерки за 

интернационализация на българските МСП чрез подкрепа дейността на 

Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните предприятия 

(ИАНМСП)“. 

 

 

 

6 Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на 

операции по процедура „Разработване на иновации в предприятията“ 

 

Г-жа Илияна Илиева обяви, че в определения срок са постъпили коментари по 

предложението и на база тези коментари са направени две изменения. Тя даде думата на г-

н Росен Драганов – държавен експерт в отдел Програмиране, ГД „ЕФК“, МИР да 

представи предложението. 

След извършеното представяне, председателят даде думата за коментари. 

Г-жа Ангелина Добрева от Българската асоциация на консултантите по европейски 

програми (БАКЕП) благодари на Управляващия орган за приемането в пълнота на 

повечето от предложенията на БАКЕП, особено що се отнася до критериите за оценка. 

Единственият въпрос, който постави е каква е причината да не се допуска лимитирано 

закупуване на ДМА и ДНА под режим de minimis, тъй като лабораторно измервателно 

оборудване или много специфично компютърно оборудване, което е необходимо за 

разработката на иновации може да бъде изключително скъпо и фирмите не искат да 

купуват на пазарен принцип, а допустими да са само амортизационните разходи. 

 

Г-жа Илияна Илиева обясни, че въпросът е дискутиран, но УО счита, че не е 

целесъобразно поради няколко причини: 
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Първо - не е много удачно за една и съща дейност да се смесват два режима. Това води до 

други значителни трудности в изпълнението на проекта. 

Второ - много често това оборудване е доста скъпо, а на практика ще бъде използвано за 

кратък период от предприятието и то за конкретна дейност, която е лимитирана за самото 

изследване. По този проект се дава възможност на предприятията да изберат изпълнител, 

който да направи даденото изследване и УО счита, че това е по-удачният вариант за тази 

процедура. 

 

Г-жа Лияна Аджарова от Асоциацията на българските енергийни агенции постави въпроса 

защо такива процедури, които са свързани с научноизследователска, понякога развойна 

дейност, изключват юридическите лица с нестопанска цел, при положение, че отдавна 

техният статут е изравнен в смисъл, те са в Търговския регистър и регистъра на 

юридическите лица с нестопанска цел. Това са такива организации, които имат собствена 

стопанска дейност, имат опит в разработване на иновации, т.е. многократно са участвали в 

подобни проекти на европейско ниво, декларирали сa в рамките на годишните отчети 

научноизследователската и развойна дейност за може би 5 години и повече назад, имат 

собствена изследователска инфраструктура, т.е. в предишни програмни периоди например 

са участвали успешно с проекти за офис на технологични офиси, за технологичен 

трансфер и т.н.  

 

Г-жа Илияна Илиева обясни, че УО е дискутирал въпроса и изрази намерение отново да се 

разгледа възможността, но само по отношение на тази процедура, тъй като спецификата ѝ 

позволява евентуално да бъдат допуснати и НПО, които са с такава насоченост. Тя 

изрично подчерта, че евентуалното допускане на такава възможност ще бъде след преглед 

на всички критерии и при условие, че няма да има дисбаланс. Тя предложи КН да гласува 

критериите в предложения от УО вариант, като след извършване на проверка и в случай, 

че няма проблем, измененията могат да бъдат включени на писмена процедура.  

 

Г-н Росен Драганов допълни, че адресати на програмата обичайно са икономически 

оператори, но тази процедура е насочена към действия, които резултират вътре в 

предприятията, поради което е възможно да се разгледа тази възможност. Следва обаче да 

се има предвид ограничението, че априори търговските предприятия и търговците 

извършват стопанска дейност, докато законово и изначално целта на нестопанските 

организации е нестопанска. Нестопански организации също развиват такава развойна 

дейност. Същевременно офисите за технологичен трансфер, с изключение може би на 

един, не дават никак добри резултати. Той изрази мнение, че вероятно много по-удачно 
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ще бъде присъствието на нестопански организации като сътрудници, които в 

сътрудничество с предприятията да могат да реализират съответната иновация 

впоследствие.  

 

Г-жа Лияна Аджарова допълни, че разработването на такава иновация би било отлична 

предпоставка да се стартира ново предприятие, нов бизнес.  

 

Г-жа Илияна Илиева разясни, че по тази процедура няма да има възможност за стартиране 

на нови предприятия, т.к. програма ПКИП през този програмен период финансира с 

безвъзмездни средства само съществуващи предприятия. Всичко, което касае старт-ъп 

предприятия ще се финансира чрез финансови инструменти. Това е новото в този 

програмен период.  

 

Г-жа Ангелина Добрева, БАКЕП постави въпроса относно коментар на БАКЕП, свързан с 

тежестта на оценка или въобще наличието на оценка на научноизследователска и развойна 

дейност за последните три години, както и опит на кандидата в иновационни дейности, 

което традиционно се оценява на базата на едни почти на 100% формални справки, 

подавани или не подавани от фирмите към Националния статистически институт. 

 

Аргументът на БАКЕП тази оценка да отпадне или да бъде намалена тежестта и или по 

друг начин да се получава доказателството за наличие на НИРД и иновационната дейност 

е, че много често фирмите просто забравят да попълнят тези справки, защото се къса 

връзката между тези служители, които извършват иновационната дейност и 

счетоводството, което подава тези справки. Или обратно, тези справки биват попълвани 

единствено и само с цел получаване на бонусни точки при оценката на тези проекти. Как 

УО адресира този въпрос, за да може по-реално да оценява иновационна дейност за 

минали периоди на кандидатите. 

 

Г-жа Албена Мерачева, началник сектор ПКИП, отдел Програмиране, ГД ЕФК разясни, че 

темата е изследвана обстойно и становището на УО е включено в коментарната таблица 

предоставена на участниците в КН. Тя представи накратко аргументите на УО.  

По отношение на критерия, който касае НИРД дейност на кандидата, управляващият 

орган и до момента, когато обявява процедури в областта на иновациите, е ползвал 

справката за научноизследователска и развойна дейност, която кандидатите подават към 

Националния статистически институт като източник на информация за оценката по този 

критерии. УО счита, че това е прозрачен, обективен механизъм, по който да се отчете дали 
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предприятията са осъществявали тази дейност. Фактът, че УО е използвал този източник в 

няколко поред процедури, означава, че предприятията са запознати, че УО търси тази 

информация в отчетите, а освен това предприятията като цяло, ако имат такива разходи, 

са задължени да ги декларират в рамките на тези отчети. Затова УО счита, че този 

критерий трябва да остане, защото е обективно проверим.  

По отношение на втория критерий, който касае иновационната дейност на предприятието, 

там източникът на информация не е само справката за иновационна дейност към 

Националния статистически институт, но УО възнамерява да включи опит на кандидата, 

свързан с защита права по интелектуална собственост и опит в осъществяване на проекти, 

свързани с иновации. Г-жа Мерачева обобщи, че УО няма да се фокусира само върху 

отчетните документи, но ще вземе предвид и тези допълнителни действия от страна на 

предприятията и така се обхващат основните източници на информация, обективно 

проверими, от които може да се направи извод дали предприятието има предишен опит в 

тази област. 

 

Г-н Димитър Черкезов, „Фонд мениджър на финансови инструменти в България“ ЕАД 

постави два въпроса за потвърждение. Първият се отнася до факта, дали допълнителното 

финансиране, освен безвъзмездната финансова помощ над интензитета от 25 до 60% може 

да бъде осигурено, включително и чрез финансови инструменти, които са създадени с 

публична подкрепа. Вторият въпрос е дали критериите, по които ще се определя даден 

кандидат дали принадлежи към региона в преход или към по-слабо развитите региони, са 

през място на регистрация на предприятието или през място на стопанска дейност на 

инвестицията, която ще се подкрепя или по някакъв друг начин. 

 

Г-н Росен Драганов разясни, че през настоящия програмен период с оглед наличието на 

по-голям портфейл и опции за финансови инструменти ще се допуска натрупване на 

държавна помощ. Важно е да се отбележи, че натрупването следва да е в рамките на 

допустимия общ интензитет, т.е. тук ще има вероятно остатък или по-висок допустим 

интензитет, който може да бъде допълнен. Вероятно ще може да се допълва с 

финансиране само със съответния грант еквивалент или това, което е помощта, както е 

записано в съответния финансов инструмент, но до размера на интензитета, който е по 

регламент. 

По отношение на втория въпрос определянето на района е спрямо мястото на изпълнение.  

 

Г-н Симеон Шенев, ЕК отбеляза, че въпросът му е свързан не директно с текста на 

критериите и методологията за селекция, а по-скоро се отнася за последващия етап на 
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оценка, тъй като за процедурите за иновация ключов момент е оценката на 

иновативността и приложимостта на иновацията. Той сподели, че е дискутирано 

неформално евентуално разширяване на експертите оценители, използването евентуално 

на база данни от международни експерти, но няма информация до каква степен е 

напреднала работата по тези въпроси.  

Г-жа Илияна Илиева сподели, че е проведен разговор с Централното координационно 

звено и са предложени изменения в националното законодателство, които да позволят да 

се използва списък на одобрени експерти в научната сфера, които са от Европейската 

комисия. Това ще позволи автоматично оттам да се избират такива експерти, като за целта 

по проекта се предвижда самата иновативна идея да бъде представяна и на английски език 

и второто нещо, което е коментирано с ЦКЗ, е да се актуализира и списъкът, който е на 

национално ниво, за да може да се ползват и двете опции. Също така УО предвижда, 

освен на ниво оценка, на етап изпълнение да се направи процедура за избор на 

изпълнител, който да може отново да предоставя експерти вече при самото изпълнение, 

т.е. разработването на иновацията или дори за внедряване на иновации, за да може да се 

даде експертно мнение доколко наистина това е иновативна идея, която е била 

представена на етап „Оценка“. По този начин УО иска да обхване целия процес, от 

оценката до финалното плащане. 

 

Г-жа Илияна Илиева още веднъж подчерта, че Управляващият орган ще обмисли въпроса 

за включване на НПО (ЮЛНСЦ), като се изчакат и коментарите от общественото 

обсъждане, и в случай че няма пречки, ще се направят необходимите изменения на 

писмена процедура. 

 

Поради липса на повече коментари, председателят предложи за гласуване следното 

решение: КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложените от Управляващия орган 

Методология и критерии за подбор на операции по процедура „Разработване на иновации 

в предприятията“. 

 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.   

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е  
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КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложените от Управляващия орган 

Методология и критерии за подбор на операции по процедура „Разработване на 

иновации в предприятията“. 

 

7. Обсъждане и одобряване на изменение на Методология и критерии за 

подбор на операции по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ BG16RFOP002-2.010 „Предоставяне на институционална 

подкрепа на Министерство на туризма за дейности, свързани с повишаване 

капацитета на МСП в областта на туризма“. 

 

Г-жа Илияна Илиева обяви, че в определения срок не са постъпили коментари по 

предложението даде думата на г-жа Велина Попова – началник отдел Програмиране, ГД 

ЕФК, МИР да представи предложението. 

След представяне на предложението, беше дадена думата на г-н Тодор Варгов, 

директор на дирекция „Програмиране и управление на проекти“ в Министерството на 

туризма за изказване. 

 

Г-жа Илияна Илиева даде думата за коментари и поради липса на такива предложи за 

гласуване следното решение: КН на ПКИП 2021-2027 одобрява предложеното от 

Управляващия орган изменение на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP002-

2.010 „Предоставяне на институционална подкрепа на Министерство на туризма за 

дейности, свързани с повишаване капацитета на МСП в областта на туризма“, а именно: 

„60 (шестдесет) месеца“ да се промени на „67 (шестдесет и седем) месеца, но не по-късно 

от 31.12.2023 г.“ 

Председателят помоли представителят на Министерството на туризма да не участва в 

гласуването съгласно разпоредбата на чл. 19, ал. 9 от Вътрешните правила за работа на 

КН. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували  „против“ или „въздържали 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 
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одобрява предложеното от Управляващия орган изменение на Методология и 

критерии за подбор на операции по процедура за директно предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ BG16RFOP002-2.010 „Предоставяне на 

институционална подкрепа на Министерство на туризма за дейности, свързани с 

повишаване капацитета на МСП в областта на туризма“, а именно: „60 (шестдесет) 

месеца“ да се промени на „67 (шестдесет и седем) месеца, но не по-късно от 31.12.2023 

г. “ 

 

8. Представяне на напредъка в изпълнението на ОП „Иновации и 

конкурентоспособност“ 2014-2020 (презентация) 

 

Г-жа Илияна Илиева направи подробен преглед на напредъка в изпълнението на ОП 

„Иновации и конкурентоспособност“ 2014-2020.  

Г-н Калин Маринов, заместник-главен директор на ГД ЕФК, МИР направи подробен 

преглед по изпълнението на финансовите инструменти по ОПИК. 

Изказване направи и г-н Димитър Черкезов, „Фонд мениджър на финансови 

инструменти в България“ ЕАД. 

Презентацията е достъпна на Интернет страницата на ОПИК /ПКИП на Единния 

информационен портал – eufunds.bg. 

 

9. Представяне на предварителна оценка на финансовите инструменти за 

периода 2021-2027 (презентация) 

 

Г-н Калин Маринов представи предварителна оценка на финансовите инструменти за 

периода 2021-2027 г. 

Презентацията е достъпна на Интернет страницата на ОПИК /ПКИП на Единния 

информационен портал – eufunds.bg. 

 

10. Точка „Разни“ 
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Г-н Симеон Шенев взе думата за заключителни думи, като коментира поставения по-

рано въпрос относно публикуване на работните документи на комитета. Той даде пример 

с практиката и правилата на Европейската комисия при преговори, когато работните 

документи по време на преговорите не са публични, и изрази мнение, че ако се намери  

работно решение за публикуването на документите на комитета ще бъде най-добрият 

вариант.  

Г-жа Илияна Илиева благодари за участието на всички и закри Първото заседание на 

Комитета за наблюдение на ПКИП. 
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Приложение 1 

 

 

 

 

Списък на участниците в заседанието 

 

Име и фамилия Институция/ организация 

Илияна Илиева 
Председател на Комитета за наблюдение  

РУО на ПКИП  и главен директор на ГД ЕФК, МИР 

Членове на Комитета за наблюдение 

Калин Маринов Министерство на иновациите и растежа 

Велина Попова Министерство на иновациите и растежа 

Тоня Сакарова МРРБ 

Десислава Иванова 

Георгиева-Ушколова 

МТСП 

Емел Мехмедова МОСВ 

Галя Хинделова Министерство на транспорта и съобщенията 

Калоян Митев Администрация на Министерския съвет 

Любомира Кънзова-

Цветанова   

Министерство на земеделието 

Евгения Черкезова Министерство на земеделието 

Диана Енева Министерство на вътрешните работи  

Поля Христова Комисията за защита от дискриминация 

Иван Николов Администрация на Министерския съвет 

Татяна Георгиева Администрация на Министерския съвет 

Стефка Андрейчина Администрация на Министерския съвет 

Страхил Стоев Министерство на финансите 

Михаела Асенова Националния съвет за сътрудничество по етническите и 

интеграционните въпроси (НССЕИВ) 
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Ирена Николова Министерство на икономиката и индустрията 

Елена Пищовколева  МИР 

Николай Карамихов МИР 

Тодор Варгов Министерство на туризма 

Диляна Новакова Министерство на енергетиката 

Данаил Андреев  МОСВ 

Янита Жеркова МОН 

Гергана Колешанска-

Дамянова 

Министерството на електронното управление   

Светослава Филипович Национален статистически институт 

Бойко Таков Изпълнителна агенция за насърчаване на малките и средните 

предприятия (ИАНМСП) 

Мариян Стоянов Патентно ведомство на Република България 

Димитър Черкезов „Фонд мениджър на финансови инструменти в България“ ЕАД 

Теодора Ставрева Българска агенция за инвестиции (БАИ) 

Благой Станчев  Национално сдружение на общините в Република България 

(НСОРБ)  

Стоян Марков – 

пълномощник на 

Стефан Радев (резервен 

член) 

Национално сдружение на общините в Република България 

(НСОРБ)  

Александър 

Александров 

Регионален  съвет за развитие на Северозападен район за 

планиране 

Илиана Филипова БТПП 

Светлана Дончева Българска стопанска камара 

Деница Димитров – 

пълномощник на 

Марияна Хамънова-

Рондини 

Конфедерацията на работодателите и индустриалците в България 

Виолин Ненов АИКБ 
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Йордан Беловодски 

(резервен член) 

АИКБ 

Атанас Темелков Съюз за стопанска инициатива (ССИ) 

Румен Стоилов организации, работещи в сферата на социалното включване и 

интегрирането на маргинализираните групи 

Лияна Аджарова  организации, работещи в сферата на опазване на околната среда 

Тодор Младенов организации, работещи в сферата на образованието, науката и 

културата 

Наблюдатели с право на съвещателен глас 

Валерия Нацева-

Методиева 
Агенция по обществени поръчки 

Детелина Караенева Дирекция Национален фонд, МФ 

Станка Рашкова Дирекция Национален фонд, МФ 

Мария Магдалинчева  ОСЕС 

Ангелина Добрева  БАКЕП 

Симеон Шенев Европейска комисия  

Николина Троянович Европейска комисия  

Елизабет Киркорова Европейска комисия  

Министерство на иновациите и растежа 

Албена Мерачева Министерство на иновациите и растежа 

Лора Йосифова Министерство на иновациите и растежа 

Албена Игнатова Министерство на иновациите и растежа 

Росен Драганов Министерство на иновациите и растежа 

Диана Трифонова Министерство на иновациите и растежа 

Стела Йорданова Министерство на иновациите и растежа 

Ангелина Стоянова Министерство на иновациите и растежа 

Жанета Атанасова Министерство на иновациите и растежа 

Десислава Чернева Министерство на иновациите и растежа 

Велизар Славков Министерство на иновациите и растежа 
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Станислав Димов Министерство на иновациите и растежа 

Евелина Захариева Министерство на иновациите и растежа 

Александър Бойков Министерство на иновациите и растежа 

  

 

 

 

 

 


